

Източник: [Портал Европа](#)



**Заклучителна фаза на кампанията &bdquo;Осемнайсетте - кои да са?" - Портал ЕВРОПА подпомага [информирания избор](#) чрез кампанията.**

#### **Замисълът.**

На едно общо интерактивно място: всички кандидати от всички листи - с лого, снимка, биография и обобщени възгледи по важните въпроси на европейската политика и мястото на България в нея; плюс - възможност за свободно публикуване на читателски въпроси, коментари и реакции; и още - онлайн гласуване: както за листа, така и за предпочитан кандидат.

Това накратко е замисълът на кампанията на Портал ЕВРОПА &bdquo;Осемнайсетте - кои да са?", чиято първа фаза изтича в изборния ден. А целта ѝ е - гражданите, които са решили да гласуват в първите за България избори за народни представители в ЕП, да могат да направят информиран избор. Да са наясно - отвъд риториката на предизборната кампания - какво мисли техният бъдещ евродепутат за разширяването на ЕС, за енергийната му политика, за членството на Турция, за принципите на солидарността и предприемачеството... Да знаят също дали кандидатите имат нещо общо с ДС, дали са служили в армията, в какви партии са членували преди и след 1989 г. И да се информират как бъдещите евродепутати ще търсят баланса между интереса на страната, на партията, от която произхождат, и на политическата група в ЕП, към която принадлежат.

Две са уникалните неща в замисъла на Портал ЕВРОПА - първо, че предлага всички листи с всички кандидати на едно общо място (дори министърът по европейските въпроси [Гергана Грънчарова, по време на интернет-диалог с граждани](#), ги посъветва да посетят именно Портал ЕВРОПА, за да придобият обща представа за вота); и второ, че предлага &bdquo;генерална репетиция" за преференциалното гласуване. Ако 15-процентовият праг за преференциално гласуване е твърде висок в &bdquo;истинските" избори, то в интернет-гласуването предпочитанието на всеки читател се отразява видимо и незабавно на временния и на крайния резултат от анкетата.

#### **Листите-фаворити.**

Реалните изборни резултати и прогнозите на социолозите са важен елемент за изводите и коментарите относно първия български европот. Наред с това от една интернет-анкета като тази на Портал ЕВРОПА - въпреки всички уговорки за нейната субективност - също могат да се извлекат интересни и ценни за анализа изводи. Процентите в онлайн-вота на Портал ЕВРОПА отразяват предпочитанията единствено на онези наши читатели, които са решили да гласуват в него. Данните сочат интересни тенденции, когато проследим как са варирали от началото на предизборната кампания до нейния последен ден.

[Към дата 5 май НДСВ водеше с почти една четвърт от интернет-гласовете](#), следвано от СДС с 21% и Коалиция на българските социалдемократи с около 19%. В междинните резултати следваха

## ОТ ДВЕСТА И ОСЕМНАЙСЕТ КАНДИДАТИ – ОСЕМНАЙСЕТ ЕВРОДЕПУТАТИ

---

Зелената Партия, Демократи за силна България, "Атака" и Платформа Европейски социалисти. Сега - в последния ден на предизборната кампания - [петък 18 май - начело според предпочитанията на читателите на Портал ЕВРОПА излиза Коалиция на българските социалдемократи](#) (24.8%), следвана от НДСВ (21.5%) и СДС (18.8%). Четвъртото и петото място са на Зелената партия (9.9%) и на ДСБ (9.6%). Атака получава 6.1 на сто, а Платформа Европейски социалисти - 4.2%. ГЕРБ е с 2.5%, а ДПС - с 1.3 на сто. В дъното на класацията с по 0.3 процента са Съюзът на свободните демократи, независимата М. Серкеджиева, а с по 0.2 на сто са Граждански съюз за нова България и Коалиция Земеделски народен съюз. Няма регистриран нито един глас за "Ред, законност и справедливост" и за независимия кандидат Никола Иванов.

### Кандидатите-фаворити.

*Бележка на редакцията:* [кликнете върху името на всяка от кандидатските листи, за да видите как читателите я подреждат.](#)

Листата на [Коалиция на българските социалдемократи](#), която събира най-много гласове на читатели на Портал ЕВРОПА, регистрира разместване на второто място. Водач остава д-р Константин Тренчев, но до второто място от четвъртото се изкачва Хюлия Топал, измествайки по този начин Здравка Кръстева с една позиция надолу до 3-то място. От 11-о до 5-о място се изказва Пламен Червенков. Проф. Драгомир Драганов слиза на 6-а позиция. Интересното е, че при междинните резултати (5 май) проф. Драганов беше посочен много по-нагоре: трети поред.

**НДСВ** - Биляна Раева запазва позицията си като водач на листа, но вторият и третият разменят местата си: Антония Първанова измества Аспарух Панов. Интересното е, че единствен от жълтата листа именно Аспарух Панов беше достатъчно отзивчив да попълни Въпросника на евродепутата. Но въпреки, че нито Раева, нито Първанова направиха това, те остават в челото на листата на НДСВ. Читателите на Портал ЕВРОПА също така пращат Соломон Паси от 18-о на 6-о място в жълтата листа.

**СДС** - Мартин Димитров от трети в листата става втори, измествайки Лъчезар Тошев, който отива на 11-о място. От четвърто до трето място се изкачва Любов Панайотова. Следва Валери Белчев, който от 13-о място е поставен на четвърто. Любопитното е, че кандидатите от СДС, които нашите читатели са "качили" в листата - М. Димитров и Л. Панайотова - са сред попълнителите Въпросника на българския евродепутат.

**Зелена партия** - за водач с голяма преднина е поставен Борислав Недев (от пето на първо място), следван от Тома Белев (слиза от първа на втора позиция). При междинните резултати след Недев беше посочен Каракачанов, а Тома Белев - който в оригиналната листа е водач - заемаше трета позиция. Сега при окончателните резултати (18 май), втората в листата Горица Кръстанова изпада до пето място, а като трети и четвърти са поставени съответно Александър Каракачанов и Севдалин Атанасов. Ще отбележим, че Г. Кръстанова и Ал. Каракачанов са попълнили Въпросника на българския евродепутат. Интересно е също, че за Севдалин Атанасов беше съобщено, че е бил сътрудник на Държавна сигурност (роден през 1968 и вербуван през 1987 година, бел.ред.), но въпреки това преференциалният вот на читателите го поставя на по-горна позиция.

**ДСБ** - На първо място читателите на Портал ЕВРОПА поставят най-младия кандидат в листата - Даниел Митов. Константин Димитров от първо отива на второ място. Следва Евелина Павловска (от 11-о на трето място). А Светослав Малинов от втора позиция изпада до четвърта.

**Атака** - Славчо Бинев от второ място отива на трето, а Десислав Чуколов - от трето на второ.

---

**Платформа Европейски социалисти** - седмият Георги Близнашки се изкачва до четвърто място, измествайки Маруся Любчева. Иначе промяна в подреждането на челните места на листата няма - Вигенин, Йотова, Папаризов.

**ГЕРБ** - Втори след Душана Здравкова е поставен Николай Младенов (изкачва се с една позиция). Интересно е, че около 1 май съотношението беше точно обратното и Младенов събираше най-много гласове, изпреварвайки Душана Здравкова. На трето място отива записаната като последна Милена Дамянова. Румяна Желева се изкачва от пето на четвърто място, а Владимир Уручев от втори става пети.

**ДПС** - десетият поред Пенчо Загорски е посочен на първо място като водач. Водачката Филиз Хюсменова остава втора, измествайки Мариела Баева, която става пета поред. При междинните резултати Метин Казак беше на второ място, Филиз Хюсменова - на трето. Метин Казак запазва втората си позиция, като четвърти обаче е посочен Корман Исмаилов, в оригиналната листа е записан на осмо място. От шестото място Искра Михайлова отива на последната 13-а позиция.

**ССД** - Стефан Софийански, който е попълнил Въпросника на евродепутата, запазва водаческата си позиция. Втори е проф. Милан Миланов, който се изкачва с две места нагоре. От второто място на трето отива Радослав Кацаров. За останалите двама кандидати не са регистрирани читателски гласове.

### **Кои попълниха Въпросника на българския евродепутат?**

Общият брой получени до 18 май попълнени Въпросници, е тридесет и седем. Първият водач на листа, уважил читателите на Портал ЕВРОПА с попълнен и изпратен Въпросник на евродепутата, е г-н **Константин Димитров** - водач на листата на Демократи за силна България (ДСБ). Останалите водачи на листи, които са попълнили Въпросника до края на предизборната кампания, са: Душана Здравкова, Стефан Софийански и Мария Серкеджиева.

Ето разпределението на получените Въпросници по партии:

*Бележка на редакцията: [кликнете върху името на всяка листа](#), за да видите кои от кандидатите в нея са попълнили Въпросника!*

- » **ДСБ** - 5 (включително водачът К. Димитров).
- » **СДС** - 5.
- » **Зелена партия** - 4.
- » **Граждански съюз за нова България** - 2.
- » **ССД** - 1 (водачът Ст. Софийански).
- » **ГЕРБ** - 1 (еднакъв от името на цялата листа).
- » **НДСВ** - 1.
- » Независим кандидат **Мария Серкеджиева** - 1.

---

» **0 Въпросници** - Платформа Европейски социалисти, Атака, ДПС, Коалиция на българските социалдемократи, &bdquo;Ред, законност и справедливост", независимият Никола Иванов, Коалиция Земеделски народен съюз, Комунистическа партия на България.

Най-много като брой са попълнените Въпросници от кандидати на ГЕРБ (като уточняваме, че отговорите са еднакви, те са ги попълнили &bdquo;като отбор", както поясниха от щаба им); следват СДС, ДСБ и Зелената партия. Редица читатели на Портал ЕВРОПА изразиха разочарование чрез писма, че ГЕРБ отговаря колективно на Въпросника ни. Като причина за разочарованието си читателите посочват, че няма конкретика по някои важни въпроси - например &bdquo;Какви чужди езици владеете?" и &bdquo;Какви сертификати за тяхното владение притежавате?". А на въпроса &bdquo;Служили ли сте в армията?" отговорът на ГЕРБ е - &bdquo;Някои да, някои не."

### **Впечатления на екипа на Портал ЕВРОПА от кампанията.**

Подходът на кампанията &bdquo;Осемнайсетте - кои да са?" е различен от това, което правят останалите медии в предизборна кампания - ние работихме безвъзмездно и разяснихме още през март на всички щабове, че инициативата да информират нашите читатели за проявите и възгледите на своите кандидати, е в техни ръце. Колкото по-активен е един щаб, толкова по-мощно отразяване ще има той в специалната рубрика на Портал ЕВРОПА.

Наблюденията на екипа ни сочат, че от възможността най-удачно се възползваха щабове на Съюза на свободните демократи и на Зелената партия. За отбелязване е, че на техните сайтове дори беше поместен линк към съответната листа, публикувана на Портал ЕВРОПА, с призив към симпатизантите им да гласуват за тях. Линк към анкетата беше поместен и на предизборния сайт на ДСБ.

Най-активни в регулярното изпращане на пресинформации за хода на предизборните им кампании бяха щабове на Съюза на свободните демократи и на Зелената партия. Относително редовно, макар и по-рядко, пристигаха прес-съобщения от Платформа Европейски социалисти. Още по-малък беше броят на прес-съобщенията на СДС и ДПС. От &bdquo;Атака" и от ГЕРБ на редакционната електронна поща дойдоха само по едно прес-съобщение до края на цялата кампания.

Най-ниска степен на съдействие и на желание констатирахме у &bdquo;Атака". Нулев диалог бе осъществен с независимия кандидат Никола Иванов, партията &bdquo;Ред, законност и справедливост", Коалиция Земеделски народен съюз и Комунистическа партия на България. От Гражданския съюз за нова България отказаха да сътрудничат на Портал ЕВРОПА заради написаното в текста за водача на тяхната листа Кръстьо Петков - а именно, че Комисията по досиетата е съобщила за него, че е сътрудничил на разузнавателното управление при ГЩ на МНО под псевдонима &bdquo;Еленков".

С най-голяма готовност [на читателските въпроси на Портал ЕВРОПА отговориха от &bdquo;Демократи за силна България&quot;](#). ДСБ предостави отговор от името на цялата си листа, а от ССД на читателските въпроси отговори [лично водачът на листата Стефан Софийски](#). Доста бързо на питанията на нашите читатели [отговориха и от Зелената партия](#).

За съжаление обаче, на нашата редакционна поща не бе получено нито едно съобщение за предизборните прояви на ДСБ.

От друга страна щабове на СДС, Атака, ДПС, НДСВ, ГЕРБ и Коалицията на българските социалдемократи така и не отговориха на нито един въпрос, зададен от читателите ни.

## ОТ ДВЕСТА И ОСЕМНАЙСЕТ КАНДИДАТИ – ОСЕМНАЙСЕТ ЕВРОДЕПУТАТИ

---

Независимият кандидат Мария Серкеджиева също не отговори на въпросите на нашите читатели, въпреки че ни изпрати попълнен Въпросник в началото на кампанията. Екипът ни се свърза в последната седмица с представители на техните щабове и от там обещаха да направят „всичко възможно“ до петък техните кандидати да уважат интереса на гражданите. За съжаление обаче това не се случи.

### **Преди деня за размисъл.**

Екипът ни е удовлетворен, че внимание на нашата инициатива обърна и Министерството на държавната администрация, което помести линк към „Осемнайсетте - кои да са?“ на специално създадения сайт „Пусни гласа си“ - при това в две рубрики: „За любознателните“ и „Връзки“.

Сред медиите, проявили най-активен интерес към инициативата на Портал ЕВРОПА, открояваме Телевизия „Европа“, Радио „Дойче веле“, Програма „Хоризонт“ на БНР и радио „Z-Rock“.

Портал ЕВРОПА благодари на своите читатели за интереса и активността. Благодарим за съдействието и отзивчивостта на всички кандидати за евродепутати, на предизборните щабове, партиите, коалициите и инициативните комитети.

Пожелаваме на всички достойно представяне в изборния ден. Екипът ни ще обобщава резултатите и най-вече реакциите със специален акцент върху репортажите в чуждестранните медии.

Разбира се всички попълнени Въпросници на българския евродепутат ще се пазят на Портал ЕВРОПА. Всеки, който желае, ще може да прави съпоставка между изразените преди изборите важни в общоевропейски план политически позиции от съответния кандидат, между позициите на съответната българска партия или политическа група в ЕП, и да ги сравнява с поведението на съответния евродепутат при гласуванията, обсъжданията и работата му в парламентарните комисии.

### **Осемнайсетте - след като разберем кои ще са.**

Интересът на Портал ЕВРОПА към това, как България се вписва сред останалите 26 страни от ЕС при работата на Европарламента не само, че не приключва с изборния ден у нас, а напротив - реално започва точно от този момент...

Портал ЕВРОПА планира системно да следи работата на осемнайсетте първи български избраници. Нещо повече - предлагаме им интерактивна връзка с българските им избиратели до края на мандата, а на нашите читатели - традиционно - даваме възможност да отправят своите въпроси, коментари, предложения и мнения до евродепутатите чрез нашата медия, която се ангажира да им ги предава редовно.